

Život Cirkvi

Ročník 19

3/2012



**Benedikt XVI.: Prosba za jednotu
má byť súčasťou každodennej modlitby kresťana**

Komentár Juraja Kotiana: Majú peniaze ešte nejakú hodnotu?

V dnešnej dobe prehlbujúcej sa dlhovej krízy, kedy sa nielen európske vlády, ale aj Spojené štáty bezhranične zadlžujú, sa objavujú obavy, aký to bude mať vplyv na hodnotou peňazí. Či stav, kedy centrálné banky požičiavajú vládam a finančnému sektoru viac a viac peňazí za stále nižší a nižší úrok nevyústi v konečnom dôsledku k astronomicky vysokej inflácii, teda rastu cien a znehodnoteniu úspor.

Povedzme si najprv, čo vlastne peniaze sú a ako fungujú. Dnes sa s nimi stretávame ako s kúskom pomalovaného papieriku väčšinou zobrazujúceho nejakého štátnika alebo osobnosť z dejín. Mince už nie sú vyrobené zo zlata ani striebra. Dokonca peniaze už nie sú kryté ani rezervami zlata ako v minulosti. A dokonca väčšina peňazí, ktoré pulzujú ekonomikou ani nikdy neboli vytlačené, nachádzajú sa len vo forme jednotiek a núl v dátových systémoch. Za nákupy sa platí platobnou kartou, faktúry sa hradia bankovými prevodmi, teda bez použitia hotovosti. Ako je teda možné, že peniaze ktoré nie sú vyrobené zo zlata, nie sú kryté zlatom a dokonca nemusia mať ani formu toho pomalovaného papierika s množstvom bezpečnostných prvkov, vôbec majú svoju hodnotu?

Hlavným poslaním peňazí je, že sú mernou jednotkou obchodnej výmeny. Aby ľudia nemuseli meniť fyzicky dvadsať sliepok za jednu ovcu a dve prasce za jedného býčka, peniaze určili pomer, v ktorom sa tovary nakupovali a predávali. Peniaze by teoreticky mohli mať akúkoľvek formu, dôležité je však obmedziť, aby nedochádzalo k ich svojvoľnej výrobe.

V histórii ľudstva vždy existovala pohnútkou mať viac peňazí, v nádeji, že si človek dopraje bohatší život alebo vyhrabe sa z dlžôb. Keď na panovníkov doliehali zlé časy, neváhali získavať viac peňazí primiešavaním lacnejších kovov do mincí, aby sa ich dalo vyraziť viac. Alebo v minulom storočí, keď v obehu bolo viac peňazí než zodpovedalo rezervám zlata, čo neskôr viedlo k zníženiu hodnoty danej meny a k hyperinflácii. Peniaze si zachovali svoju hlavnú úlohu - stanovovať cenový pomer medzi jednotlivými tovarmi, avšak už sa nestali nástrojom na uchovanie hodnoty. Namiesto v desiatkach sa počítalo v desaťtisícoch. Zarábali ste viac peňazí, ale ich kúpna sila klesla. Došlo k znehodnoteniu

úspor. Čo táto skúsenosť znamená pre dnešný svet nekrytých peňazí?

Aj dnes existujú politické snahy o riešenie dlhovej krízy formou väčšieho zaangažovania Európskej centrálnej banky, ktorá môže - obrazne povedané - tlačiť nové peniaze. V skutočnosti by Európska centrálna banka poskytla viac nových peňazí formou lacných úverov tak, aby si vlády mohli



požičiavať za nízky úrok aj bez potreby väčšieho šetrenia. Na prvý pohľad veľmi pohodlné, riešenie avšak vzbudzuje obavy z rastu cien a znehodnotenia peňažných úspor. Aj preto veľa nedôverčivých ľudí začalo investovať do zlata.

V súčasnosti je objem nových peňazí dodávaných Európskou centrálnou bankou pomerne nízky na to, aby vzbudil opodstatnené obavy z veľkej inflácie. Práve naopak, najťažšie ekonomické krízy, akou bola napríklad veľká depresia v medzivojnovom období, boli z dôvodu nízkej kúpnej sily obyvateľstva spojené s vysokou nezamestnanosťou, sprevádzané poklesom cien. V Spojených štátoch klesali ceny nehnuteľností aj ceny spotrebného tovaru po dobu až siedmich rokov. Dlhé obdobie poklesu cien, ktoré nazývame aj ako deflácia, je nočnou morou pre všetkých ekonómov. Klesajú podnikové tržby, ako aj príjmy štátneho rozpočtu a pribúda nezamestnaných. Ľudia bez práce živia, ľudia pracujúci šetria, aby mali z čoho žiť, ak stratia prácu a bohatí ľudia odkladajú nákupy, keďže všetko bude o pár mesiacov lacnejšie. A opäť klesajú tržby, klesajú ceny a pribúda počet ľudí bez práce.

V dnešnej dobe je ťažké povedať, ktorou cestou sa svetové ekonomiky nechajú uniesť. Aj ekonómovia sú rozdelení medzi tých, čo očakávajú vysokú infláciu a tých, čo sa skôr obávajú deflácie, ktorá by mohla vyústiť do ťažkej ekonomickej depresie. Jedni hovoria, že treba mať úspory v zlato a iní, že v dolári alebo švajčiarskom franku. V konečnom dôsledku, aj jedni, aj druhí môžu prerobiť. O tom, do akej miery si peniaze zachovávajú svoju kúpnu hodnotu, alebo či zlato bude pre mnohých márna investícia, bude rozhodovať ďalší ekonomický vývoj a v neposlednom rade aj politici. Či budú robiť nátlak na centrálné banky, aby takpovediac tlačili viac peňazí alebo budú reálne šetriť. Najreálnejšie však je, že to bude tak pol na pol.

RV, juk
foto inet

Benedikt XVI.: Povolanie prichádza cez svedectvo kňaza

Vatikán, 16. januára (RV) – Svätý Otec sa v nedeľu prihovril veriacim z celého sveta, zhromaždeným na Námestí sv. Petra. Pred modlitbou Anjel Pána sa v ňom zameril na úlohu, ktorú zohrávajú kňazi.

Drahí bratia a sestry!

V biblických čítaniach dnešnej Druhej nedele v Cezročnom období zaznieva téma povolania: v evanjeliu počujeme ako Ježiš povolal prvých učeníkov a prvé čítanie hovorí o povolaní Samuela. V oboch rozprávaniach vystupuje do popredia dôležitosť prostredníka, ktorý pomáha povolaným rozpoznať Boží hlas a nasledovať ho. V Samuelovom prípade ide o Héliho, kňaza v chráme v Šíle, kde sa uchovávala archa zmluvy predtým, ako bola prenesená do Jeruzalema. Raz v noci, Samuel – ešte chlapec, ktorý odmalicka slúžil v chráme – začujúc, že ho niekto vo sne tri razy volá, utekal k Héli. On ho však nevolal. Po treťom raze Héli pochopil, kto chlapca volá a povedal mu: „Chod', ľahni si. A ak ťa bude zasa volať, povedz: Hovor, Pane, tvoj sluha počúva!“ (1 Sam 3,9). Tak sa stalo, a odvtedy sa Samuel naučil rozlišovať Pánovo slovo a stal sa jeho verným prorokom.

V prípade Ježišových učeníkov je prostredníkom Ján Krstiteľ. On sám mal početný okruh nasledovníkov, ktorý tvorili i dvojice bratov Šimona a Andreja, Jakuba a Jána, pôvodne galilejských rybárov. Práve dvoch z týchto učeníkov Krstiteľ upozornil na Ježiša, deň po jeho krste v Jordáne. Ukázal naňho so slovami: „Hľa, Boží Baránok!“ (Gv 1,36), čo znamenalo: Hľa, Mesiáš. Tí dvaja hneď nasledovali Ježiša, zostali v ten deň u neho a presvedčili sa, že on je skutočne Kristus. Ihneď to povedali ostatným a tak sa sformovalo prvé jadro neskoršieho kolégia Apoštolov.

Vo svetle týchto dvoch textov chcem zdôrazniť rozhodujúcu úlohu duchovného doprevádzateľa na ceste viery a osobitne pri odpovedi na povolanie k zasväteniu sa službe Bohu a jeho ľudu. Už samotná kresťanská viera v sebe predpokladá ohlasovanie a svedectvo, spočívajúce v prílnutí k dobrej zvesti: že Ježiš z Nazareta zomrel a vstal z mŕtvych, že je Boh. Tak i povolanie nasledovať



Ježiša, zrieknuc sa pritom založenia vlastnej rodiny kvôli darovaniu sa veľkej rodine Cirkvi, prichádza zvyčajne prostredníctvom svedectva a ohlasovania „staršieho brata“, ktorým je spravidla kňaz. Neopomenúc, samozrejme, základnú úlohu rodičov, ktorí svojou úprimnou a radostnou vierou ako i manželskou láskou, ukazujú deťom, že je pekné a možné postaviť celý svoj život na Božej láske.

Drahí priatelia, poprosme Panu Máriu za všetkých vychovávateľov, predovšetkým za kňazov a rodičov, aby si naplno uvedomovali dôležitosť ich duchovnej úlohy podporovať v mladých, okrem ľudského rastu, i odpoveď na Božie volanie, aby mohli povedať: „Hovor, Pane, tvoj sluha počúva“.

Po modlitbe Anjel Pána a požehnaní Svätý Otec ešte pripomenul 98. Svetový deň migrantov a utečencov.

Drahí bratia a sestry!

slávime Medzinárodný deň migrantov a utečencov. Do tohto fenoménu migrácie sú zahrnuté milióny ľudí, ktorí však nie sú číslami! V mojom Posolstve na tento deň som upozornil na tému „Migrácie a novej evangelizácie“, podčiarknuc skutočnosť, že migranti nie sú iba prijímateľmi, ale i protagonistami ohlasovania evanjelia v súčasnom svete. V tejto súvislosti srdečne pozdravujem predstaviteľov prístahovaleckých spoločenstiev v Ríme, prítomných tu na Námestí sv. Petra. -aj-foto -fs-

Benedikt XVI. o Týždni modlitieb za jednotu kresťanov

Vatikán, 18. januára (RV) - Svätý Otec sa prihovril prítomným na generálnej audiencii, ktorá sa konala v stredu v Aule Pavla VI. Vo svojej katechéze sa zameril na začínajúci sa Týždeň modlitieb.

Drahí bratia a sestry!

Práve dnes sa začína Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, ktorý kresťania už viac ako sto rokov slávia vo všetkých kostoloch a cirkevných spoločenstvách, prosiac o dar, za ktorý sa modlil už Pán Je-

žiš pri Poslednej večeri, pred svojím utrpením: „Aby všetci boli jedno, ako ty, Otče, vo mne a ja v tebe, aby aj oni boli v nás, aby svet uveril, že si ma ty poslal“ (Jn 17,21). Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov sa zrodil z iniciatívy pátra Paula Wattsona, zakladateľa anglikánskeho náboženského spoločenstva, ktorý neskôr vstúpil do Katolíckej cirkvi. Jeho myšlienka získala požehnanie od pápeža sv. Pia X. a neskôr ju podporil aj pápež Benedikt XV., a rozšíril ju pre celú

Katolícku cirkev listom *Romanorum Pontificium* z 25. februára 1916.

Túto modlitbovú oktávu v tridsiatych rokoch minulého storočia rozvinul a zdokonalil Abbé Paul Couturier di Lion, ktorý podporoval modlitbu „za jednotu Cirkvi podľa vôle Krista a v súlade s nástrojmi, ktoré on sám vyberie“. Vo svojich posledných spisoch Abbé Couturier videl tento týždeň ako prostriedok, ktorý univerzálnej modlitbe Kristovej umožní „vstúpiť a preniknúť do celého kresťanského Tela“; táto modlitba musí rásť, kým sa nestane „ohromným, jednohlasným výkrikom celého Božieho Ľudu,“ ktorý Boha prosí o tento veľký dar. A tak každý rok, práve v Týždni modlitieb za jednotu kresťanov, impulz Druhého Vatikánskeho koncilu snažiť sa o plné spoločenstvo všetkých Kristových učeníkov, nachádza jedno zo svojich najlepších vyjadrení. Toto duchovné podujatie, ktoré zjednocuje kresťanov všetkých tradícií, posilňuje naše uvedomenie si toho, že jednota, o ktorú sa snažíme, nemôže byť len výsledkom našich snažení, ale je predovšetkým darom dostaným zhora - darom, o ktorý treba prosiť.

Podklady pre Týždeň modlitieb každý rok pripravuje ekumenická skupina z inej časti sveta. Rád by som sa zastavil pri tejto skutočnosti. Tento rok boli texty navrhnuté zmiešanou skupinou Katolíckej cirkvi a Poľského ekumenického koncilu, do ktorého patria viaceré cirkvi a cirkevné spoločenstvá žijúce v Poľsku. Materiály boli potom upravené členmi Pápežskej rady pre podporu jednoty kresťanov a komisiou Viera a poriadok Ekumenickej rady Cirkvi. Aj táto práca rozložená na dve etapy je znakom túžby po jednote, ktorá posilňuje kresťanov, a tiež znakom uvedomenia si toho, že modlitba je primárnou cestou na dosiahnutie plného spoločenstva, pretože zjednotení s Pánom kráčame aj k našej vzájomnej jednote.

Ako sme počuli, téma Týždňa modlitieb za jednotu kresťanov je tento rok inšpirovaná Prvým Listom svätého apoštola Pavla Korint'anom: „Všetci sa premeníme víťazstvom Ježiša Krista, nášho Pána“ (porov. 1 Kor 15,51-58); jeho víťazstvo nás premení. Túto tému navrhla poľská ekumenická skupina, o ktorej som už hovoril, premýšľajúc nad svojou národnou históriou, v snahe zdôrazniť, aká silná je pomoc viery uprostred skúšok a ťažkostí – ako napríklad tých, čo poznačil dejiny Poľska. Po mnohých diskusiách bola vybraná téma zameraná na premieňajúcu silu viery v Krista, predovšetkým v zmysle toho, aká dôležitá je táto téma pre našu modlitbu za viditeľnú jednotu Cirkvi, Kristovho Tela. Túto reflexiu inšpirovali slová svätého Pavla, ktorý - obracajúc sa na Korint'skú Cirkev, hovorí o dočasnej povahe toho, čo patrí nášmu súčasnému životu, poznačenému skúsenosťou „prehry“ s hriechom a so smrťou, v protiklade s tým, čo nám prináša víťazstvo Krista nad hriechom a nad smrťou v jeho Veľkonočnom tajomstve.

Dejiny poľského národa, ktorý poznal tak obdobia pokojného spolunažívania demokracie a náboženskej

slobody – ako napríklad XVI. storočie, boli v posledných obdobiach poznačené inváziami a porážkami, ale aj neustálym bojom proti útlaku a tiež smädou po slobode. Toto všetko priviedlo ekumenickú skupinu k hlbšiemu zamysleniu sa nad skutočným významom „víťazstva“ – nad tým, čo je víťazstvo a čo „porážka“. Čo sa týka „víťazstva v zmysle triumfu, Kristus nám naznačuje celkom inú cestu – cestu, ktorá nevedie cez moc, ani silu. Sám hovorí: „Kto chce byť prvý, nech je posledný zo všetkých a služobník všetkých“ (Mk 9,35). Kristus rozpráva o novom víťazstve dosiahnutom skrze trpiacu lásku, skrze vzájomnú službu, pomoc, novú nádej a konkrétnu útechu danú posledným, zabudnutým, odmietnutým. Pre všetkých kresťanov je najvyšším vyjadrením takejto služby sám Ježiš Kristus, jeho úplné darovanie seba, víťazstvo jeho lásky nad smrťou na kríži, ktorý svieti vo svetle Veľkonočného rána. Aj my môžeme mať podiel na tomto premieňajúcom víťazstve, ak sa necháme premeniť Bohom, ak zmeníme svoj život a táto zmena sa uskutoční vo forme obrátenia. Toto je dôvodom, pre ktorý poľská ekumenická skupina pokladala za mimoriadne vhodné použiť ako tému svojho zamyslenia slová svätého Pavla: „Všetci budeme premenení“ víťazstvom Krista, nášho Pána (por. 1 Kor 15,51-58).

Plná a viditeľná jednota kresťanov, ku ktorej sa hlásime, si vyžaduje, aby sme sa nechali premeniť a prispôbili sa čo najdokonalejším spôsobom obrazu Krista. Jednota, za ktorú sa modlíme, si vyžaduje vnútorné obrátenie, tak spoločné ako aj osobné. Nie je to len srdečnosť a spolupráca; je potrebné aj posilniť našu vieru v Boha, v Ježiša Krista, ktorý k nám prehovoril a stal sa jedným z nás: treba vstúpiť do nového života v Kristovi, ktorý je našim skutočným a konečným víťazstvom. Je potrebné otvoriť sa jedni druhým navzájom, zhromaždiac všetky prvky jednoty, ktoré nám Boh zachoval a stále znova ponúka. Je treba pocítiť nevyhnutnosť vydať človeku dnešných čias svedectvo o živom Bohu, ktorý sa nechal spoznať v Kristovi.

Druhý Vatikánsky Koncil postavil hľadanie ekumenickej jednoty do centra života a pôsobenia Cirkvi: „Tento posvätný cirkevný snem vyzýva všetkých katolíckych veriacich, aby pochopili znamenia čias a horlivo sa podieľali na diele ekumenizmu“ (*Unitatis redintegratio*, 4). Blahoslavený pápež Ján Pavol II. zdôraznil existenčnú dôležitosť tejto úlohy, keď povedal: „Táto jednota, ktorú Pán daroval svojej Cirkvi a v ktorej chce objasniť všetkých, nie je ničím vedľajším, ale samotným stredobodom jeho činnosti. Nemožno ju stavať na druhoradú úroveň. Patrí k vlastnej podstate tohto spoločenstva.“ (porov. Encyklika *Ut Unum sint*, 9). Ekumenizmus je teda zodpovednosťou celej Cirkvi a všetkých pokrstených, ktorí sa majú snažiť o rast spoločenstva, ktoré existuje medzi kresťanmi, a to tak, aby sa raz dosiahlo plné spoločenstvo v pravde a láske. Modlitba za jednotu preto nepatrí len do Týždňa modlitieb, ale sa musí stať integrálnou súčasťou našich prosieb, súčasťou modlitbového života všetkých kresťanov - na každom mieste a v každom

čase, a topredovšetkým vtedy, keď sa ľudia rozličných tradícií stretávajú a spoločne snažia o víťazstvo v Kristovi – nad všetkým, čo je hriechom, zlom, nespravodlivosťou, ničením dôstojnosti človeka.

Od zrodu moderného ekumenického hnutia, teda viac než jedno celé storočie, je nám všetkým zrejmé, že chýbajúca jednota medzi kresťanmi bráni efektívnejšiemu ohlasovaniu Evanjelia, lebo spochybňuje našu vierohodnosť. Ako môžeme vydávať presvedčivé svedectvo, ak sme rozdelení? Zaiste, čo sa týka základných právd viery, tam je viac toho, čo sa nás spája, než toho, čo rozdeľuje. Avšak iné rozdelenia pretrvávajú: týkajú sa viacerých praktických a etických otázok; vzbudzujú zmätok a nedôveru, oslabujú našu schopnosť odovzdať Kristovo spásanosné Slovo. V tomto zmysle musíme pamätať na slová blahoslaveného Jána Pavla II., ktorý vo svojej encyklike *Ut unum sint* hovorí o škode, čo kresťanskému svedectvu a ohlasovaniu evanjelia spôsobuje chýbajúca jednota (por. nn. 98, 99). Je to veľká výzva pre novú evanjelizáciu, ktorá môže priniesť viac ovocia, ak všetci kresťania budú spolu ohlasovať evanjelióvu pravdu o Ježišovi Kristovi a ponúknu spoločnú odpoveď na duchovný smäd dnešných čias.

Budúcnosť Cirkvi, ako aj budúcnosť národov je v rukách vzkrieseného Krista, ktorý zvíťazil nad smrťou a nad nespravodlivosťou, ktorú musel zniesť, trpiac za všetkých. On nám dáva účasť na svojom víťazstve. Len on je schopný nás premeniť a urobiť z nás – slabých a váhavých – silných a odvážnych v konaní dobra. Iba on nás dokáže zachrániť od negatívnych dôsledkov nášho rozdelenia. Drahí bratia a sestry, počas tohto týždňa pozývam všetkých zjednotiť sa čo najintenzívnejším spôsobom v modlitbe za jednotu, aby rástlo naše spoločné svedectvo, solidarita a spolupráca medzi kresťanmi – v očakávaní toho slávneho dňa, keď budeme môcť spoločne vyznať vieru odovzdanú apoštolmi a sláviť sviatosti nášho premenenia v Kristovi. Ďakujem.“ **Preklad Mrtin Kramara**

Berlínsky arcibiskup na audiencii u Svätého Otca

Vatikán, 14. januára (RV CZ) – Svätý Otec prijal berlínskeho arcibiskupa Mons. Rainera Maria Woelkiho, ktorému bude pri najbližšom konzistóriu 18. februára spoločne s ďalšími 22 duchovnými udeľená kardinálska hodnosť. Arcibiskup povedal berlínskej rozhlasovej stanici RBB, že svoje menovanie považuje za osobnú poctu, avšak i za vyznamenanie nemeckého hlavného mesta a všetkých katolíkov, ktorí sa hlásili k svojej viere v časoch bývalej NDR. Berlín je popri Kolíne nad Rýnom a Mníchove tretím nemeckým mestom, ktoré je tradične spojené s kardinálskymi titulmi. **-ml-**

Svätý Otec prijal pracovníkov Inšpektorátu verejnej bezpečnosti

Vatikán, 13. januára (RV) – Svätý Otec prijal na tradičnom novoročnom stretnutí vedenie a pracovníkov Inšpektorátu verejnej bezpečnosti Vatikánu. V úvode sa všetkým poďakoval za ich „cennú a citlivú“ prácu, ktorú vykonávajú pre ochranu verejného poriadku v zóne, ktorá je dennodenne navštevovaná turistami a pútnikmi z celého sveta.

„Sídlo sv. Petra predstavuje centrum kresťanstva a katolíci z celého sveta si želajú prísť sem aspoň raz za život a pomodliť sa pri hrobách apoštolov. Takáto prítomnosť, ako Svätej stolice, tak aj veľkého počtu ľudí, ktorí navštívia centrum Katolíckej cirkvi, bez pochyb nie je problémom pre mesto Rím a celkovo Taliansko, ale je bohatstvom a zdrojom hrdosti,“ uviedol Benedikt XVI.

Svätý Otec sa v príhovore vrátil aj k minulému roku, ktorý bol poznamenaný násilím a neznášanlivosťou v rôznych častiach sveta, pričom predmetom útokov boli mnohokrát kresťania, ktorí „za svoju oddanosť Kristovi a Cirkvi zaplatili životom“. Svätý Otec zdôraznil aj dôležitosť výchovy mladej generácie k spravodlivosti a pokoju a policajných príslušníkov označil za „zástancov spravodlivosti a tvorcov pokoja“. **-mf-**

Taliansky premiér Monti na oficiálnej návšteve Vatikánu

Vatikán, 14. januára (RV) – Benedikt XVI. prijal na osobitnej audiencii talianskeho premiéra Maria Montiho s manželkou a ich sprievodom. Ide o prvé stretnutie na oficiálnej úrovni medzi novým premiérom a Svätým Otcom. Po krátkom rozhovore, pri ktorom boli prítomní aj niekoľkí novinári a členovia sprievodu, sa dotkli otázky súčasnej ekonomickej krízy. Premiér vyjadril presvedčenie, že je „nevyhnutné ukázať odhodlanie riešiť túto krízu“. Dotkli sa taktiež aktuálnej situácie talianskej spoločnosti a činnosti vlády v sociálnej oblasti. Ďalšou témou ich rozhovorov bola medzinárodná situácia, čo sa týka Európy, ale aj postavenia náboženských menšín v niektorých častiach sveta. Potom nasledoval ich súkromný rozhovor za zatvorenými dverami. Obe strany potvrdili záujem pokračovať v konštruktívnej spolupráci nielen medzi Vatikánom a Talianskou republikou, ale aj v kontexte medzinárodného spoločenstva.

Vzťah štátu a cirkvi môže vytvárať most medzi hradbami národných egoizmov, hovorí taliansky premiér Monti. „Stretnutie so Svätým Otcom bolo pre mňa hlbokým a nezabudnuteľným zážitkom. (...) Benedikt XVI. má silné ruky, na ktorých spočívajú bremená mnohých, jeho ruky dodávajú istotu, pretože i on sám sa nechá podpierať...“ povedal premiér Monti. **-ml-**

Arcibiskup Rino Fisichella o pripravovanom Roku viery

Vatikán, 17. januára (RV CZ) - „Nie je náhoda, že Rok viery bol ohlásený s takým predstihom. Pápež chce, aby bol v plnosti pochopený účel tejto jeho iniciatívy skôr než vzniknú príslušné pastoračné plány“, hovorí arcibiskup Rino Fisichella, predseda Pápežskej rady pre novú evanjelizáciu, na pôde ktorej vzniká sekretariát pre koordináciu slávania Roku viery.

Predseda spomínanej pápežskej rady poukazuje na dva ciele. Na jednej strane má dopomôcť osobnému stretnutiu s Ježišom Kristom a na druhej, umožniť lepšie poznať obsah kresťanskej viery, teda to, čo veríme. Po Druhom vatikánskom koncile, hovorí arcibiskup Fisichella, nastala akási dichotómia medzi vierou cirkvi a vierou, ktorú denne prežíva jednotlivec. Takéto delenie je však úplne nezmyselné.

Obsah viery je predsa pravda o mojom vlastnom živote, zdôrazňuje arcibiskup. Konkrétnym cieľom Roku viery by preto mohlo byť prehĺbené poznanie Kréda tak, aby ho každý katolík mohol recitovať s plným porozumením ako svoju dennú modlitbu, navrhuje arcibiskup. Podľa jeho názoru bude Rok viery tiež dobrou príležitosťou k novému objaveniu kresťanských spisovateľov, ktorí dokázali písať o svojej viere, a spomenul v tejto súvislosti Chestertona a Péguyho. -jš-

Európski biskupi sa prihlásili k modelu nemeckej ekonomiky

Brusel, 14. januára (RV CZ) – Európski biskupi sa prihlásili k modelu nemeckej ekonomiky. Ide o model voľného trhu zaisťujúceho konkurenciu a zároveň opretý o zásady solidarity a sociálnej rovnosti, čítame v deklarácii Komisie episkopátu Európskej únie (COMECE) na tému budúcnosti európskeho hospodárstva. Obširný dokument je odpoveďou biskupov na súčasnú krízu. Navrhujú v ňom evolúciu európskeho hospodárstva podľa nemeckého vzoru, ktorý kladie dôraz na zodpovednosť a solidaritu. Vďaka tomu bude Európa schopná prekonať problémy, čeliť celosvetovej konkurencii a zároveň si zaistiť efektívnu sociálnu starostlivosť.

Biskupi naznačujú, že voľný trh nie je vo svojej podstate nesociálny. Pripomínajú najmä pozitívnu rolu konkurencie. Európska komisia „musí bojovať proti monopolom, kartelom, cenovým zmluvám, rovnako ako proti obmedzovaniu konkurencie zneužívaním ekonomických pozícií či verejnej pomoci“, píše sa v dokumente. Biskupi však odsudzujú ekonomický model, ktorý je zameraný výlučne na zisk, zanedbáva sociálne a ekologické aspekty. Deklarácia COMECE pripomína tiež nutnosť

rešpektu k životnému prostrediu, čo je podľa biskupov podmienkou trvalého rozvoja. Preto biskupi v tejto oblasti požadujú inštitucionálnu garanciu na európskej a celosvetovej úrovni. -ml-

Na Námestí sv. Petra protestovali proti dôsledkom krízy

Vatikán, 17. januára (RV CZ) – Na Námestí sv. Petra sa 15. januára zhromaždilo asi 30 osôb hlásiacich sa k hnutiu „Indignados“ – tzv. „Rozhorčených“, aby protestovali proti dôsledkom svetovej krízy. „Svojím chovaním a sloganmi však využívali toto miesto nehodným a nevhodným spôsobom,“ povedal hovorca Svätej stolice P. Federico Lombardi. Účastníci manifestácie boli z rôznych národností a pokúšali sa tam začať okupačnú demonštráciu známu z iných európskych a amerických miest. Vykrikovali proticirkevné a protipápežské heslá a došlo i k stretom s talianskou políciou, ktorá demonštrantov vyviedla silou. Troch z nich pritom zadržala. Policajný zásah bol podľa pátra Lombardiho namieste. -ml-

Zníženie ratingu komentuje vatikánsky bankár Tedeschi

Vatikán, 17. januára (RV CZ) - Európa musí získať späť svoju konkurencieschopnosť, aby obstála voči východným ekonomikám, komentuje vatikánsky bankár prof. Ettore Gotti Tedeschi zníženie ratingu deviatim európskym krajinám, vrátane Francúzska, Talianska, Španielska, či Rakúska, ktoré v sobotu ohlásila americká ratingová agentúra Standard & Poor's.

„Moje odpoveď je jednoduchá. Stojíme pred novým svetovým usporiadaním, v ktorom sa hospodárska moc presunula zo západu na východ. Západný systém v poslednom štvrtstoročí rozdelil svet na dve polovice – na západe koncentroval spotrebu, zatiaľ čo na východ presunul väčšinu svojej produkcie. Je jasné, že táto kríza vznikla zo zadĺženia, ktoré je neudržateľné, pretože západné hospodárstvo nerastie. Čo iné by teda mali ratingové agentúry povedať? Že všetko vyrieši pár úsporných opatrení?“, uviedol Tedeschi.

Náš západný systém je drahý, dodáva šéf vatikánskej banky, a preto svoje najdôležitejšie výrobky, ktorých sú až dve tretiny z celkovej spotreby, vyrába v krajinách s nižšími nákladmi. Pokiaľ chce Európa zvýšiť zamestnanosť a hospodársku výrobu, musí obnoviť svoju schopnosť konkurencie, uzatvára prof. Gotti Tedeschi. -jš-

Mons. Vegliò o migrantoch

Vatikán, 16. januára (RV) – Pri príležitosti 98. svetového dňa migrantov a utečencov, ktorý sme si pripomenuli 15. januára, poskytol pre Vatikánsky rozhlas rozhovor predseda Pápežskej rady pre pastoraáciu migrantov a cestujúcich Mons. Antonio Maria Vegliò. Na otázku, ako hodnotí činnosť medzinárodného spoločenstva pri ochrane mnohých osôb, ktoré sú na úteku pred vojnou alebo chudobou, budúci kardinál odpovedal. „Svetový deň nám pripomína, že podľa aktuálnych dát je vo svete viac ako 200 miliónov migrantov, 15 miliónov utečencov, 27 miliónov presídlencov a viac ako tri milióny zahraničných študentov. Ich životy vyžadujú väčšiu pozornosť, tak zo strany Cirkvi, ako aj zo strany spoločnosti, aby sa našli spravodlivé riešenia, ktoré im umožnia žiť život s ľudskou a kresťanskou dôstojnosťou. Ich život často závisí od pomoci a ochrany zo strany medzinárodného spoločenstva,“ uviedol Mons. Vegliò.

„Pred niekoľkými týždňami sme si pripomenuli 60. výročie prijatia Ženevského dohovoru o utečencoch. Na výročnej konferencii, ktorá sa konala v októbri minulého roku, Svätá stolica nanovo vyzvala medzinárodné spoločenstvo k úsiliu zabrániť novým vážnym príčinám, ktoré ohrozujú prežitie jednej populácie, provokujúce násilné vysídlenie, akými sú prírodné katastrofy, udalosti, ktoré závažným spôsobom narušujú verejný poriadok alebo nesprávna politika. Preto je dôležité, aby jednotlivé krajiny zvažovali každú žiadosť o azyl osobitne. Medzinárodná solidárnosť sa musí prejaviť nie len prostredníctvom ekonomickej pomoci – ktorá ostáva základnou – ale aj s novým ponímaním presídľovania. Toto si vyžaduje väčšie práva pre utečencov, ako napríklad slobodu pohybu, slobodu pri hľadaní práce a slobodu náboženského vyznania. Vzájomnou spoluprácou a novou interpretáciou ľudských práv sa takto môže efektívnejšie realizovať cieľ dohovoru v súlade s aktuálnymi udalosťami a medzinárodnými zmluvami,“ uviedol Mons. Antonio Maria Vegliò.

Mons. Vegliò reagoval aj na otázku, ktoré súčasné udalosti považuje jeho dikastérium za najviac znepokojujúce. „Veľmi sa zaujímate o situáciu 800-tisíc utečencov v Južnom Sudáne, ktorí utiekli pred konfliktom v Sudáne. Rovnako sú to násilnosti, ktoré sa už dlhé roky vyskytujú v Somálsku a ku ktorým sa v tomto roku pridalo sucho, hladomor a rozličné epidémie. Rovnako je tu Kolumbia, v ktorej už desaťročia pretrváva vnútorný konflikt, ktorý má za následok presídľovanie viac ako päť miliónov obyvateľov. A sú tu aj ďalšie,“ uviedol Mons. Vegliò, ktorý odpovedal aj na otázku, ako konkrétne realizovať výzvu Benedikta XVI. k tomuto dňu, ktorou označuje fenomén migrácie za príležitosť na evanjelizáciu. „Už samotný fenomén migrácie, ktorá je príčinou miešania národov a stretnutia rozličných rás a kultúr, je príležitosťou na evanjelizáciu. To, čo sa musíme pýtať seba samých je, či my kresťania sme schopní uchopiť túto príležitosť a začať skutočne evanjelizovať. Sám Svätý

Otec hovorí, že „každý z nás má v sebe prebudiť rovnaký entuziazmus a odvahu, ktoré viedli prvotné kresťanské komunity ohlasovať bez strachu evanjelióvú novosť“. Posolstvo Svätého Otca už ponúka konkrétne návrhy v tejto oblasti. Vyzýva Cirkev, aby „pomohla migrantom – kresťanom – udržať si pevnú vieru aj v situáciách, kedy chýba kultúrna podpora danej krajiny. [...] Okrem iného Svätý Otec povzbudzuje kresťanské spoločenstvá v jednotlivých krajinách k vzájomnej spolupráci pri prijímaní migrantov, aby sa oni mohli stretnúť s Kristom a pozýva kresťanov, aby sa živili Božím slovom prv, ako sa stanú jeho ohlasovateľmi.

-js-

Svätý Otec sa prihovril fínskej ekumenickej delegácii

Vatikán, 19. januára (RV) – Benedikt XVI. pozdravil členov ekumenickej delegácie luteránskej Cirkvi z Fínska, ktorí prišli do Ríma, aby oslávili sviatok patróna ich krajiny, svätého Henricha. V príhovore Svätý Otec okrem iného povedal, že každoročná návšteva ekumenickej delegácie z Fínska je „dôkazom rastúceho spoločenstva medzi tradičnými kresťanmi zastúpenými vo vašej krajine.“ „Veľmi dúfam, že toto spoločenstvo bude pokračovať v raste, prinášajúc bohaté plody medzi katolíkmi, luteránmi a ďalšími kresťanmi vo vašej milovanej vlasti. Naše prehlbujúce sa priateľstvo a spoločné svedectvo o Ježišovi Kristovi – najmä pre dnešný svet, ktorému tak často chýba skutočné smerovanie a túžba počuť posolstvo o spásе – musí urýchliť náš progres smerujúci k vyriešeniu pretrvávajúcich rozdielov, teda všetkého, čo rozdeľuje kresťanov,“ uviedol Svätý Otec.

Podľa Benedikta XVI. sa hlavné rozdiely týkajú etických otázok, predovšetkým správneho pochopenia ľudskej prirodzenosti a dôstojnosti: „Je pre kresťanov nutné, aby sa dospelo k zásadnej dohode o sporných antropologických záležitostiach...“ To by mohlo pomôcť spoločnosti a politikom pri rozhodovaní o dôležitých otázkach v oblasti ľudského života, rodiny a sexuality.

Benedikt XVI. spomenul aj nedávny spoločný fínsko-švédsky ekumenický dokument, vychádzajúci nielen zo zblíženia medzi katolíkmi a luteránmi, ale aj z výzvy kresťanov k tomu, aby obnovili svoj záväzok nasledovať Ježiša Krista v jeho živote a skutkoch. Pripomenul tiež Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov, pričom zdôraznil, že „túžba po tejto jednote si vyžaduje trpezlivosť a pravdivé čakanie - nie v bezmocnosti a pasivite, ale s hlbokou dôverou, že zjednotenie všetkých kresťanov v jednej Cirkvi je skutočným Božím darom a nie našim vlastným úspechom“.

Svätý Otec v závere dodal, že táto návšteva v Ríme napomôže prehĺbeniu bratských vzťahov, ktoré existujú medzi luteránmi a katolíkmi vo Fínsku.

-mf-

Do prevádzky uviedli oficiálnu stránku SDM 2013

Rio de Janeiro, 14. januára (RV CZ) – Oficiálna internetová stránka najbližších Svetových dní mládeže, ktoré sa budú konať v roku 2013 v brazílskom Rio de Janeiro, bola v piatok 13. januára aktivovaná. Obsah stránky je zatiaľ v dispozícii len v portugalčine. Po napísaní príslušnej adresy www.rio2013.com je preto užívateľ internetu prepojený rovno na portugalskú verziu. Jednou z novinek je zvláštna aplikácia, pomocou ktorej môžu mladí záujemcovia sledovať pomocou mobilu alebo tabletu trasu putovných symbolov Svetových dní mládeže, teda kríž a mariánsku ikonu. Aplikácia je v dispozícii pre užívateľov iPhone, iPadu a iPadu, ale tiež pre verziu Tablet a smartphonu s operačným systémom android. Putovné symboly Svetových dní mládeže sú totiž už od 18. septembra minulého roka na juhoamerickom kontinente, kde navštívia všetky brazílske diecézy. -ml-

Symboly Svetových dní mládeže putujú po Brazílii

Brazília, 19. januára (RV) – V juhoamerickom štáte Brazília pokračuje púť symbolov Svetových dní mládeže - kríža a mariánskej ikony, ktorá sa začala 18. septembra uplynulého roka. Počas 23 mesiacov by náboženské symboly mali putovať po viac ako 200 diecézach, ale aj ďalších mestách. Sprevádzajú ich tisíce mladých ľudí a ďalších 200 miliónov ľudí sa takto pripravuje na veľkú udalosť Svetových dní mládeže v Rio de Janeiro v júni 2013.

Púť so sloganom „Vyjadrí svoju vieru“ prejde 26 brazílskymi obcami a federálnym dištriktom. Ďalej bude pokračovať smerom do Argentíny, Uruguaja, Čile a Paraguaja. Saleziánske domy v jednotlivých oblastiach pripravujú v rámci púte aj sprievodný program. -mf-

Belgický episkopát vydal správu nazvanú Skryté utrpenie

Belgicko, 16. januára (RV CZ) – Belgická biskupská konferencia chce uzavrieť kapitolu sexuálneho zneužívania, ktorého sa dopustili niektorí duchovní. Tieto skandály otvorili belgickým biskupom oči a dali im poznať pravdu o cirkvi v Belgicku, uvádza správa, ktorú vydal na túto tému belgický episkopát spolu s Konferenciou

vyšších rehoľných predstavených. Kladieme si veľmi vážnu otázku, ako mohlo k niečomu takému dôjsť, píše biskupi v 52-stranovej správe, ktorá nesie názov Skryté utrpenie a skladá sa z dvoch častí. V prvej sa biskupi venujú minulosti a uisťujú, že pravda bude plne odhalená a vinníci „nenájdu pokoj“. V druhej časti správy sa biskupi venujú príslušným preventívnym opatreniam.

Vatikánskeho rozhlasu predstavil dokument biskup z Tournay Guy Harpigny. „K problému pristupujeme komplexne. Naším hlavným cieľom je vypočúť obeť, prelomiť mlčanie a vyjaviť pravdu. Za tým účelom sme v krajine otvorili desať kontaktných centier, kde sa môžu poškodení prihlásiť. Hlavná pozornosť je venovaná obetiam. Uvedomujeme si, že v sebe nesú utrpenie po zvyšok života. Chceme im pomôcť tiež duchovne. Pozerať sa na všetkých z perspektívy kresťanskej viery. I z takýchto „neprijemných“ situácií je možné vymaniť sa skrze vieru. Evanjelium ukazuje, ako prijímať utrpenie. To všetko je ale ešte pred nami. Súdim však, že sa nám podarilo odpovedať na očakávania ako obetí, tak verejnej mienky,“ hovorí belgický arcibiskup. -ml-

Domové prehliadky v troch belgických biskupstvách

Belgicko, 18. januára (RV CZ) – Na niekoľkých biskupstvách Belgicka sa konali opäť domové prehliadky v súvislosti s vyšetrovaním prípadov sexuálneho zneužívania. Po administratívnych budovách diecéz Anversa a Hasselt polícia navštívila arcibiskupstvo v Bruggách, kde pôsobil biskup Roger Vangheluwe, ktorý odstúpil v apríli 2010 po tom, čo sa priznal k sexuálnemu obťažovaniu neplnoletej osoby. Hovorca belgickej biskupskej konferencie o. Tommy Scholtes pre taliansku agentúru SIR povedal, že „belgická cirkev plne spolupracuje s orgánmi činnými v trestnom konaní, pokiaľ je ich postup v súlade so zákonom“.

V lete 2010 (24. júna) sa uskutočnila prehliadka na arcibiskupstve v Brusel – Mechelen, ktorá by bola rok potom, koncom minulého roka vyhlásená Najvyšším odvolacím súdom za nezákonnú. Prehliadky, ktoré sa konali v pondelok a v utorok na troch rôznych biskupstvách však mali odlišný priebeh, povedal o. Scholtes. Polícia prišla s konkrétnymi otázkami a týkali sa konkrétnych osôb, zatiaľ čo v roku 2010 išlo o akési bezhlavé hľadanie niečoho, čo nebolo bližšie špecifikované. Zachová vame dvojité logiku, povedal ďalej hovorca belgického episkopátu. Jednak logiku transparentnosti vo vzťahu k úradom činným v trestnom konaní a jednak logiku ochrany jednotlivých obetí.“

Na internetových stránkach Belgickej biskupskej konferencie (Caho.be) je možné nájsť, že nie je známe miesto pobytu bývalého biskupa Rogera Vangheluwa, od ktorého prípadu sa začala odvíjať celá reťaz škandálov. -ml-

Lisabonský patriarcha kritizoval vplyv slobodomurárstva

Portugalsko, 14. januára (RV) – Ostrú kritiku zo strany portugalských biskupov si počas zasadnutia Konferencie biskupov Portugalska vyslúžil „priamy vplyv slobodomurárstva na politiku“. Mons. José Policarpo, lisabonský patriarcha, reagoval na otázky novinárov v súvislosti s možnými vzťahmi medzi slobodomurármi, poslancami a informačnými orgánmi, keď povedal, že „nie je potrebné, aby politik verejne priznal príslušnosť k slobodomurárskej lóži“. Ako uviedol, dôležitá je skutočnosť, že z pohľadu Cirkvi „byť katolíkom nie je kompatibilné so slobodomurárstvom, pretože to druhé odmieta podstatu viery: Božie slovo a nadprirodzené Zjavenie“. Mons. Policarpo zároveň pripomenul aj dokument Svätej stolice z 26. 11. 1983, ktorý pripravil vtedajší prefekt Kongregácie pre náuku viery, kardinál Ratzinger.

Biskupi sa zároveň pristavili aj pri probléme s potratmi, keď predseda konferencie biskupov poznamenal, že „súčasný potratový zákon by mohol byť už čoskoro obmedzený“. Biskupi rovnako analyzovali dokument miestneho občianskeho hnutia, ktoré zbiera podpisy na referendum, aby sa v krajine zakázali potraty a eutanázia. Podľa nich totiž nedotknuteľnosť ľudského života nie je len vecou Cirkvi, ale celej spoločnosti. **-mf-**

Biskup Bianchi s príslušníkmi obetí rasistického činu vo Florencii

Dakar, 17. januára (RV CZ) – Mimo mediálneho záujmu zostalo stretnutie biskupa talianskej diecézy Pistoia Mons. Mansueta Bianchiho s rodinnými príslušníkmi obetí rasisticky motivovaného činu, ktorý sa v polovici decembra odohral v talianskej Florencii. Taliansky neofašista vtedy zastrelil dvoch senegalských pouličných predávajúcich, ďalších troch zranil a potom si sám vzal život.

Návšteva Mons. Bianchiho, na území diecézy ktorého mali obeť a útočník trvalý pobyt, prebieha až do 21. januára v rámci pravidelných vzťahov medzi toskánskou a senegalskou diecézou. Biskup Bianchi, ktorý je v rámci Talianskej biskupskej konferencie zodpovedný za ekumenický a medzináboženský dialóg, však nezabudol do Dakaru pozvať príbuzných zavraždených Samby Modoua a Diopa Mora (40 a 54 rokov) a vynahradiť tak gesto chýbajúce zo strany talianskej politiky či štátnej správy.

„Stručná novinová správa nadobúda konkrétnu podobu ľudských tvári a životov,“ komentoval taliansky biskup stretnutie s pozostalými. „Násilný čin zničil nádej na lepší život pre dve rodiny, najmä trinásťročného dievčaťa a päťročného chlapca, ktorí nikdy nepoznali svojho otca. Voči takýmto ľudským tragédiám vyvstáva ešte viac do

popredia absurdita nedôvery a podozrievavosti voči prisťahovalcom,“ dodal toskánsky biskup, ktorého diecéza pozostalých senegalských emigrantov finančne podporila a prisľúbila pomoc pri štúdiu ich detí. **-ml-**

Najviac misionárov v Katolíckej cirkvi pochádza z Indie

India, 17. januára (RV CZ) – Štát s druhým najvyšším počtom obyvateľstva na svete je stále považovaný za misijné územie, ale ukazuje sa, že sa zároveň stal jedným z hlavných zdrojov misionárov v súčasnej Cirkvi. V Bangalore sa konalo prvé celoštátne sympóziu episkopátu a predstavených rehoľných kongregácií na tému misijnej angažovanosti cirkvi v Indii. Ukázalo sa, že India vyslala do zahraničných misií už 15 tisíc misionárov, ktorí pôsobia v 166 krajinách. Indickí kňazi, rehoľníci a rehoľnice sú tak prítomní prakticky na celom svete. Najviac ich je v Európe a Amerike, ale odchádzajú tiež do Afriky a Oceánie, nehovoriac o susedných ázijských krajinách. Podľa mienky účastníkov spomínaného sympózia počet indických misionárov naďalej porastie. Bolo preto prijaté rozhodnutie zriadiť v Indii špeciálne štruktúry, ktoré sa budú venovať príprave misionárov a taktiež ich logistickému a finančnému zabezpečeniu. **-jš-**

Kardinál Sandri medzi katolíkmami v indickej Kerale

Vatikán, 20. januára (RV CZ) – Z návštevy Indie sa vrátil prefekt Kongregácie pre východnej cirkvi kardinál Sandri, ktorý navštívil komunity katolíkov východného obradu v štáte Kerala. Pre Vatikánsky rozhlas povedal: „Bolo to mimoriadne dojemné stretnutie s ľuďmi, ktorí silno prežívajú svoj vzťah k Apoštolskému stolcu a Petrovému nástupcovi. Cirkvev sýrsko-malabarská a sýrsko-malankarská je jednou z najvýznamnejších katolíckych cirkví východného obradu. Patrí do nej približne päť miliónov veriacich a vyznačuje sa vitalitou a apoštolským duchom, ktorý pôsobí veľkú radosť. V štáte Kerala panuje veľká otvorenosť. Medzi jednotlivými kresťanmi, teda katolíkmami a pravoslávnyimi či jakobitmi, ale i medzi príslušníkmi veľkých náboženských vyznaní ako je hinduizmus a islam existuje veľká spolupráca, pokojné súžitie a vzájomná úcta. Nedochoádza k prípadom nepriateľstva, násiliu a nepokojom, k akým bohužiaľ dochádza v iných regiónoch Indie. Mal som možnosť sa stretnúť s miestnymi hinduistami, ktorí ma prijali veľmi milo. Panuje tu skrátka súžitie, ktoré oplýva nesmiernou mierumilovnosťou,“ povedal kardinál Sandri. **-ml-**

Do života farností v Rusku sa zapája iba percento veriacich

Rusko, 13. januára (RV/AsiaNews) – Napriek duchovnej obnove Ruska, len jedno percento veriacich sa aktívne zapája do života farností. Vyplýva to z prieskumu miestneho inštitútu Sreda, ktorý priniesol dôležité informácie predovšetkým pre moskovský patriarchát. Ako sa nedávno vyjadril patriarcha Kirill, práve živá a aktívna činnosť komunity na území je jedným z hlavných cieľov, ktorí by miestna cirkev chcela dosiahnuť v blízkej budúcnosti.

Podľa prieskumu síce 15% pravoslávnych obyvateľov Ruska navštevuje farnosti, ale iba 1% z nich tak robí aktívnym spôsobom. Podľa inštitútu Sreda patria do tejto skupiny predovšetkým ženy, obyvatelia Centrálného federálneho okruhu a moskovskej zóny, zamestnanci verejnej správy a obyvatelia vo veku 55 až 64 rokov. Prieskum sa uskutočnil na vzorke 1500 respondentov v 100 mesiacoch a obciach v 44 regiónoch Ruska. **-mf-**

Ruská pravoslávna cirkev sa stretáva s nedostatkom kňazov

Moskva, 17. januára (RV CZ) – Hlavným problémom ruského pravoslávnia je príliš nízky počet obetavých kňazov, myslí si saratovský metropolita Longin, ktorý však poznamenal, že ostatní duchovní plnia dobre svoju službu. Čím viac však bude duchovných, ktorí budú chápať, čím sa ich služba líši od iných foriem ľudskej činnosti, tým účinnejšie budú riešené problémy cirkvi. Duchovná služba je vždy spojená s obetou, povedal ruský pravoslávny hierarcha. Zdôraznil, že pokiaľ si kňazi najmä vo veľkých mestách môžu dovoliť kúpiť zahraničné autá a pohodlné domy, mali by s väčším nasadením plniť svoju pastoračnú službu. Všetky problémy cirkvi pramenia v nás samotných a platí to dnes, rovnako ako v 90. rokoch minulého storočia alebo pred tisíc rokmi,“ uviedol pravoslávny metropolita Saratova Longin. Veľmi priame slová biskupa ruskej pravoslávnej cirkvi je možné vzťahovať aj na iné cirkevné spoločenstvá. **-ml-**

Politici odmietajú diskutovať o cirkevných záležitostiach

Ukrajina, 18. januára (RV/SIR) – Najvyššia rada Ukrajiny minulý týždeň odmietla návrh rezolúcie o možnosti parlamentného vypočutia o stave cir-

kevno-štátnych vzťahov v Ukrajine. Podľa Inštitútu pre slobodu náboženského vyznania iba 12 poslancov hlasovalo za podporu tejto iniciatívy.

Spoluautor rezolúcie Volodymyr Marushchenko z Kresťansko-demokratickej únie žiadal spočiatku aspoň o odloženie hodnotenia problému a chcel pokračovať v politických rozhovoroch. Ani tento návrh však nedostal dostatočnú podporu. Počas predkladania návrhu uznesenia politik uviedol, že parlamentné vypočutie „by predstavovalo dôkaz pozornosti najvyššieho orgánu zákonodarnej moci a ukrajinského štátu“ pri riešení spoločných otázok v oblasti „rozvoja vzťahov medzi Cirkvou a štátom a obrany slobody náboženského vyznania“.

Iniciatívu intenzívne podporovali aj Rada pan-ukrajinských cirkví a náboženské organizácie, ktoré upozornili na to, že by takýmto spôsobom došlo k zblíženiu jednotlivých cirkví a mohlo by to prispieť aj k zlepšeniu ukrajinskej legislatívy v oblasti slobody náboženského vyznania a činnosti náboženských organizácií. Viacerí ukrajinskí politici protestujú proti diskusii o záležitostiach týkajúcich sa Cirkvi a náboženstva odvolávajú sa na ústavný princíp oddelenia Cirkvi a štátu. **-mf-**

V Bombaji sa stretli kresťanskí podnikatelia a odborníci

India, 17. januára (RV/AsiaNews) – Pre kresťanských podnikateľov by mala byť „snaha o dokonalosť a úspech“ základom. Tie však musia byť „sprevádzané nutnosťou slúžiť spoločnosti a národu“, uviedol kardinál Oswald Gracias, arcibiskup Bombaja počas otvorenia stretnutia kresťanských podnikateľov a odborníkov s názvom Entrepreneur 2012, ktoré sa konalo od 13. do 14. januára v Bombaji. Kardinál v úvode predniesol Podobnosť o talentoch, na základe ktorého kresťanských podnikateľov vyzval k tomu, aby „sa starali o chudobných a ľudí na okraji spoločnosti a presadzovali etiku v podnikaní“.

Spoločná iniciatíva organizácie Dimension a Združenia podnikateľov kanarského regiónu (KE Global), tak umožnila stretnutie približne 400 podnikateľov, ktorí hovorili o aktuálnych témach, akými sú ľudské práva, financie, rozvoj podnikania, technológie, ako aj o vzťahoch so zákazníkmi, spokojnosti zákazníkov a úspechoch. Zakladateľ a riaditeľ organizácie Dimension Freddy Mendonca uviedol, že cieľom stretnutia bola podpora a povzbudenie kresťanských podnikateľov k spolupráci s inými a vzájomná výmena skúseností. **-mf-**

Polícia v Číne vyšetruje tajnú vysviacku biskupa

Čína, 13. januára (RV/Zenit) – Polícia v Číne neprestáva zvyšovať tlak na Mons. Johna Wanga Ruowanga, biskupa diecézy Tchien-šuej, ktorý bol minulého roku - s mandátom Svätého Otca - tajne vysvätený za biskupa. Mnoho kňazov tak nedávno prinútila k účasti na tzv. študijnom stretnutí, počas ktorého sa agenti verejnej bezpečnosti pokúšali získať informácie o spomínanej biskupskej vysviacke. Podľa miestnych cirkevných zdrojov bol biskup zatknutý 30. decembra 2011 keď vychádzal z farského kostola. Podľa rodičov, ktorí ho kontaktovali, sa tešil „dobrému zdraviu a nálade“, no bol podrobený „rozhovorom a školeniam“. Obávajú sa však, že ho čaká rovnaký osud, ako mnohých iných kňazov v krajine. Ešte 4. januára tohto roku polícia zadržala sedem kňazov spomínanej diecézy a prinútila ich zúčastniť sa na tzv. študijnom stretnutí. Dvaja z nich už síce boli prepustení na slobodu, ale ich vypočúvanie bude aj naďalej pokračovať. Biskup Wang patrí do tzv. podzemnej diecézy Tchien-šuej, ktorú tvorí 20-tisíc veriacich a tridsať kňazov, pričom iba polovica z nich môže duchovnú službu vykonávať oficiálne. -mf-

Svätá stolica udržuje kontakty s podzemnou čínskou cirkvou

Vatikán, 20. januára (TK KBS) – O vzťahu Vatikánu k tzv. podzemnej cirkvi v Číne sa vyslovil v rozhovore pre tlačovú agentúru AsiaNews sekretár Kongregácie pre evanjelizáciu národov arcibiskup Hon Tai-Fai, ktorý je sám čínskej národnosti a pôvodom z Honkongu. Otázka sa týkala predovšetkým postoja k tým duchovným, kňazom a biskupom, ktorí boli v Číne zatknutí štátnou políciou a sú držaní na neznámych miestach.

Arcibiskup Hon Tai-Fai hovoril o týchto svojich spolubratoch s neskrývaným obdivom a povedal, že ich svedectvo, ktoré dáva plodnosť tamojšej evanjelizácii ho naplňuje radosťou a útechou. Poprel tiež dôrazne, že by sa o ich osud Svätá stolica nezaujímal. V zásade pritom používa dve komunikačné cesty, ktorými apeluje na ich prepustenie. Jednak prostredníctvom priateľov Svätej stolice a Číny, ktorí často ani nie sú katolíci a ďalej bežnými diplomatickými kanálmi. Odpoveď čínskej strany obvykle znie: Nič o nich nevieme. Napriek tomu sa zdá, že tieto dotazy nie sú príliš účinné, povedal arcibiskup Tai-Fai, je potrebné neustále opakovať, aby stimulovali príslušné úrady a väznení duchovní neboli zabudnutí. Je to tiež prejav lásky Svätej stolice k podzemným spoločenstvám. Hoci nie je možné všetko publikovať, Vatikán je týmto komunitám nablízku.

„Pomáhame celej cirkvi,“ povedal arcibiskup Hon Tai-Fai a dodal: „Nerozlišujeme medzi oficiálnymi a podzemnými duchovnými, čo je dôležité pre evanjelizáciu. Tiež je dôležité, aby sa podzemné spoločenstvo naučilo odpúšťať,“ dodal sekretár Kongregácie pre evanjelizáciu národov, pretože mučeník je tiež tým, kto odpúšťa. -ml-

Prikázali zbúrat' cirkevné zariadenia v pakistanskej provincii

Pakistan, 14. Január (RV/CAN) – Vláda autonómnej provincie Pandžáb nariadila zbúranie kostola, školy pre chudobné dievčatá, domu pre chudobných a sociálne zariadenie pre chorých a bezdomovcov, ktoré boli postavené na pozemku miestnej diecézy a patrili Katolíckej cirkvi v meste Lahore. Miestny lahorský biskup Sebastian Shaw to označil za kriminálny čin konfiškácie cudzieho majetku. Bez akéhokoľvek predchádzajúceho upozornenia vstúpili 10. januára o 6.30 hod. ráno buldozéry na pozemok miestnej diecézy, obyvatelia tak museli narýchlo opustiť budovy. Tie boli následne zrovnané so zemou. Vláda tejto provincie svojvoľným spôsobom v roku 2007 rozhodla o vlastníctve pozemku v prospech miestnej samosprávy napriek tomu, že biskupský úrad vlastní všetky právne dokumenty potvrdzujúce vlastníctvo diecézy. K oficiálnemu protestu voči autonómnej vláde sa pripojil aj miestny anglikánsky biskup, ktorý označil tento akt za „ďalšiu ukážku prejavu „absolútnej moci“ a nespravodlivosti voči nemuslimským náboženským menšinám v Pakistane“ -js-

Stretnutie komisie pre teologický dialóg v Etiópii

Etiópia, 17. januára (RV) – V etiópskom meste Addis Abeba začalo v pondelok 16. januára stretnutie Medzinárodnej zmiešanej komisie pre teologický dialóg medzi Katolíckou cirkvou a Pravoslávnymi cirkvami. Delegáciu Katolíckej cirkvi vedie kardinál Kurt Koch, predseda Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov. Medzinárodná komisia venujúca sa teologickým otázkam vznikla v januári 2003 v spolupráci Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov s Koptskou pravoslávnou cirkvou, Sýrsko-pravoslávnou cirkvou, Arménskou apoštolskou cirkvou a pravoslávnymi cirkvami Etiópie, Eritrei a sýrskej Malankarskej cirkvi. Stretnutie potrvá do pondelka 23. januára. -js-

Apoštolský nuncius na Slovensku sa dožíva 70 rokov



Bratislava, 16. januára (TK KBS) - Apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Giordana sa dožíva 70 rokov.

Mario Giordana sa narodil 16. januára 1942 v Barge (Cuneo - Taliansko). Kňazskú vysviacku prijal 25. júna 1967. Získal doktorát z kánonického práva. V ro-

ku 1976 vstúpil do diplomatických služieb Svätej stolice. Najprv pôsobil na Apoštolskej nunciature v Indonézii a potom na Štátnom sekretariáte. Následne bol preložený na Apoštolskú nunciaturu vo Švajčiarsku, Francúzsku, Rakúsku a Taliansku. Za apoštolského nuncia na Haiti bol menovaný 27. apríla 2004 a biskupskú vysviacku prijal 29. mája 2004. Svätý Otec Benedikt XVI. ho 14. marca 2008 menoval za apoštolského nuncia na Slovensku, kde pricestoval 21. mája 2008. Prezidentovi SR Ivanovi Gašparovičovi odovzdal poverovacie listiny 4. júna 2008, čím oficiálne začal svoju diplomatickú misiu na Slovensku. Hovorí francúzsky, anglicky a španielsky.

Apoštolský nuncius zastupuje veriacim danej krajiny hlavu Katolíckej cirkvi, pápeža. Na diplomatickej úrovni reprezentuje Svätú stolicu ako štát na úrovni veľvyslanca.

-ml-

Prebieha Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov

Bratislava, 18. januára (TK KBS) – Od 18. januára prebieha tradičný Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov. Témou tohtoročného modlitbového týždňa je výrok od svätého Pavla „Všetci budeme premenení... víťazstvom skrze nášho Pána Ježiša Krista“ (1. Kor 15, 51 – 58). TK KBS pri tejto príležitosti prináša rozhovor s predsedom Rady KBS pre ekumenizmus Mons.

Andrejom Imrichom, spišským pomocným biskupom a generálnym vikárom Spišskej diecézy.

Ako by ste zhodnotili kvalitu ekumenického dialógu na Slovensku?

Kvalitný ekumenický dialóg môžu viesť iba ľudia so zreteľnou a zdravou náboženskou identitou. Musia vedieť, k akému náboženstvu patria a čo je obsahom ich viery. O svojej viere majú byť vnútorne presvedčení a pritom majú mať vo veľkej úcte náboženské presvedčenie ľudí hlásiacich sa k inému náboženstvu. Je dôležité, aby sa tento dialóg viedol medzi teológmi, ktorí sú verní učeniu svojho náboženstva a aby sa prakticky uskutočňoval medzi veriacimi, žijúcimi vedľa seba. Teológovia bez náboženskej identity a ľahostajní veriaci môžu naoko veľmi ľahko budovať medzi náboženskú jednotu, ale k úprimnej jednote to nevedie.

Na Slovensku sú rezervy v ekumenickom dialógu. Možno je u mnohých obava, že ekumenizmom si narušíme vlastnú identitu, čo sa môže u každého zúčastneného aj ľahko stať. Vidíme však aj pozitívne snahy, čo nám v tejto oblasti dáva nádej.

V akom stave je súčasný ekumenický dialóg medzi Katolíckou cirkvou a ostatnými cirkvami?

Žiadalo by sa, aby bol intenzívnejší dialóg medzi katolíckymi teológmi, ktorí sú verní učeniu Katolíckej cirkvi a teológmi ostatných cirkví.

Ako vidíte rozvoj ekumenických vzťahov v súvislosti s otázkou novej evanjelizácie?

Evanjelizácia u každého zdokonaľuje a prehľbuje náboženskú identitu. To je zárukou, že takí ľudia povedú poctivý ekumenický dialóg, pri ktorom bude každý s citom a úctou pristupovať k ľuďom s iným náboženským presvedčením. Evanjelizácia má pomôcť, aby každý kresťan bral všetko zodpovednejšie. To platí aj o ekumenizme.

Michal Lipiak

Predstavitelia eRka navštívili kardinála Korca v Nitre

Nitra, 19. januára (TK KBS) – O činnosti a priebehu kolednickej akcie Dobrá novina spolu rozprávali traja zástupcovia eRka – Hnutia kresťanských spoločenstiev detí s Jánom Chryzostomom Korcom, ktorého navštívili v utorok 17. januára v Nitre. Otec kardinál patril v minulosti, v 70-tych až 80-tych rokoch, keď bola akákoľvek kresťanská činnosť považovaná za nepriateľskú voči vtedajšiemu komunistickému režimu, medzi hlavných podporovateľov hnutia. „Ja vám fandím. A nielen to. To by bolo málo. Ja sa za vás modlím. Do modlitieb pred sv. omšou každý deň vkladám aj mojich najbližších a medzi mojich najbližších pokladám aj vás,“ tlmočil slová otca kardinála riaditeľ Dobrej noviny Marián Čaučík, s ktorým sa na stretnutí zúčastnili aj Juraj Králik a Ivan Kňaze.

Marián Čaučík

Brazílsky kardinál Assis navštívil arcibiskupa Zvolenského

Bratislava, 20. januára (TK KBS) – O situácii vo svojich diecézách, o brazílskej národnej svätyni, do ktorej ročne zavíta jedenásť miliónov pútnikov, a ďalších témach rozprávali vo štvrtok 19. januára v Bratislave na stretnutí bratislavský arcibiskup a metropolita Mons. Stanislav Zvolenský a brazílsky kardinál a arcibiskup mesta Aparecida Raymundo Damasceno Assis.

Kardinála, ktorý pri tejto príležitosti odovzdal arcibiskupovi Zvolenskému zmenšenú kópiu milostivej mariánskej sošky, sprevádzal apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Giordana a páter redemptorista Darci Nicioli, rektor brazílskej národnej svätyně.

Ďalšiu vzácnu kópiu sošky Panny Márie ako patrónky Brazílie odovzdá brazílsky kardinál Assis dnes o 18:30 h farskému Kostolu Sedembolestnej Panny Márie v Bratislave - Petržalke. S rektorom svätyně ju kardinál osobne odovzdá z iniciatívy veľvyslankyne Brazílie na Slovensku Marílie Sardenberg Zelner Gonçalves.

Jozef Hal'ko

Predseda NR SR pozval Benedikta XVI. na Slovensko

Rím, 18. januára (TK KBS/TASR) - Predseda Národnej rady SR Pavol Hrušovský opätovne pozval Benedikta XVI. na návštevu Slovenska. Pozvanie v mene všetkých troch slovenských ústavných činiteľov mu odovzdal na generálnej audiencii vo Vatikáne. „Pred návštevou som sa stretol s pánom prezidentom a s pani premiérkou, ktorí ma splnomocnili, aby som aj v ich mene Svätému Otcovi pripomenul, že pozvanie považujeme za dôležité. Boli by sme radi, keby na návštevu prišiel a duchovne nás obrodil,“ citovala TASR Hrušovského po dnešnom stretnutí so Svätým Otcom.

Najvyššiemu predstaviteľovi Katolíckej cirkvi odovzdal Hrušovský pozlátenu plastiku od výtvarníčky Gordany Turuk s motívom Cyrila a Metoda, ktorí sú podľa Hrušovského „symbol patrónov našej Európy“. „Svätého Otca to veľmi zaujalo a potešilo,“ poznamenal šéf slovenského parlamentu, pre ktorého bolo stretnutie so Svätým Otcom udalosťou. Dar bol podľa jeho slov vyhotovený osobitne pre Benedikta XVI. „Bol to mimoriadny dar pre mimoriadnu osobu,“ uzavrel Hrušovský.

„Som ešte plný dojatia po tom, čo som sa stretol so Svätým Otcom. V prvom rade chcem odovzdať pozdrav Svätého Otca celému Slovensku a povzbudenie pre nás pri riešení všetkých problémov, ktoré máme. Stretnutie so Svätým Otcom je pre mňa osobne vždy niečím výnimočným, považujem to skoro za zážitok. Je to niečo

až transcendentálne, čo človek cíti, keď stojí pri pápežovi, keď má možnosť sa s ním rozprávať a počúvať jeho myšlienky, jeho postoje,“ citoval Hrušovského Vatikánsky rozhlas.

-ml-

V Žiline spomínali na prenasledovanie františkánov



Žilina, 16. januára (TK KBS) - Konfederácia politických väzňov Slovenska zorganizovala dnes v Žiline spomienkové stretnutie venované prenasledovaniu a väzneniu príslušníkov františkánskej rodiny v Žiline. Stalo sa tak pri príležitosti sviatku prvých mučeníkov františkánskeho rádu – sv. Bernarda a spoločníkov, žiakov sv. Františka. Program sa začal svätou omšou, ktorú celebroidal bývalý provinciál františkánov páter Leo Peter Rúčka. On sám bol uväznený v roku 1983 v rámci Akcie Vír proti tajným františkánom. „Bolo to aj isté dobrodružstvo, ale najmä išlo o hľadanie pravdy v režime, ktorý sa nás snažil dostať na kolena. My sme však nikdy nestratili vnútornú slobodu,“ uviedol páter Rúčka

Napriek tomu, že v Žiline františkáni dnes nepôsobia, františkánsky duch tu bol veľmi silný. Členovia rádu boli z kláštora odvezení počas tzv. Barbarskej noci z 13. na 14. apríla 1950. „Zostali iba terciári. Boli odsúdení v troch súdnych procesoch. Bol odsúdený páter Metod Lucký, spolu s ďalšími terciarmi ako Marta Marsinová a Mária Pecíková,“ pripomenul Peter Sandher z Konfederácie politických väzňov Slovenska.

Svedectvo o svojom súdnom procese predniesla aj členka Tretieho rádu sv. Františka a kostolníčka františkánskeho kostola Elena Pobehová. Na záver si Andrej Dvorecký zaspomínal na uväznenie svojej zosnulej sestry Nory Dvoreckej, ktorá bola v roku 1952 odsúdená za list, ktorý jej poslal z USA bývalý gardián žilinského františkánskeho kláštora páter Teodorik Zúbek. Prítomný bol aj Vladimír Kol'ada z Námestova, ktorý zostavil publikáciu o živote a dodnes nevyjasnenej tragickej smrti žilinského gardiána P. Jána Chryzostoma Bardysa. Júlia Kavecká

Mladí hudobníci zožali na novoročnom koncerte úspech

Rabča, 18. januára (TK KBS) - V nedeľu 15. januára sa v kultúrnom dome v Rabči uskutočnil Novoročný gospelový koncert pod taktovkou mládežníckeho zboru a talentovaných hudobníkov z okolitých obcí. Za početnej účasti verejnosti mladí umelci predviedli svoje hudobné nadanie. S prvotnou myšlienkou zorganizovať podobné podujatie prišiel vedúci speváckeho zboru v Rabči Dávid Brišák. „Koncert vznikol za jediným účelom - chváliť Boha piesňami. Jediným problémom bolo, že sme nemali všetky potrebné nástroje pre kapelu, a tak som musel osloviť aj kamarátov z iných obcí,“ uviedol Brišák.

V deväťčlennej hudobnej zostave zaznelo viacero skladieb z repertoáru známych gospelových skupín. Tvorbu hudobnej choreografie, ako aj samotného priebehu a výberu piesní, si iniciovali samotní hudobníci. Pozvanie na koncert prijal aj bývalý kaplán farnosti Miroslav Lettrich. „Hoci som z Rabče odišiel len pred niekoľkými mesiacmi, aj tento časový odstup mi pomohol uvedomiť si, ako sa jeho protagonisti posunuli dopredu za ten čas, čo ich poznám. Koncert bol preto pre mňa nielen hudobným zážitkom, ale predovšetkým niečím veľmi osobným,“ povedal bývalý kaplán farnosti Lettrich.

Niekoľkokrát sa opakujúce finále a neprestávajúci potlesk bol pre mladých umelcov dostatočným zadosťučineným usilovnej prípravy a pre zúčastnených neopakujúcim zážitkom. „Hudba je jedna z mála vecí, ktorou niečo dostávaš a zároveň i daruješ,“ dodal na záver hlavný organizátor podujatia Dávid Brišák.

Lucia Kozáková

V Malej Frankovej spomínali na špirituála Čarnogurského

Malá Franková, 15. januára (TK KBS) - V Malej Frankovej sa 14. januára konala spomienková slávnosť pri príležitosti narodenia jej rodáka, kňaza a špirituála kňazského seminára Jána Čarnogurského. Svätú omšu celebroidal Mons. Ján Duda, súdny vikár Spišskej diecézy. V homílii sa zameral na svedectvo Viktora Trstenského, ktorý bol v čase pohrebu Jána Čarnogurského farárom v Reľove.

Viktor Trstenský už v tom čase prejavil mimoriadny zmysel pre náboženské dianie a neušla mu

ani osobnosť kňaza Jána Čarnogurského, ani okolnosti jeho pohrebu. Napísal o tom článok v denníku Slováčok zo dňa 9. júla 1938 pod názvom Odišiel vzorný kňaz. Posledná cesta vdp. Dr. Jána Čarnogurského. Okrem iného v ňom napísal, že Ján Čarnogurský „nestaval kamenné budovy, ktoré podliehajú zubom času, ale svojim svätým životom budoval ľudské srdcia. Nikoho a ničoho v živote nehľadal, jedine Pána Boha a jeho svätú vôľu“. Zdôraznil, že už ľudia na jeho pohrebe sa modlili nie za jeho spásu, ale boli si istí, že je už pri nebeskom Otcovi a preto mu v duchu prednášali aj svoje prosby a trápenia aby ich predniesol Bohu.

Kazateľ poukázal aj na osobnosť blahoslaveného pápeža Jána Pavla II. keď ho pochovával terajší Svätý Otec Benedikt XVI, na jeho pohrebe povedal, že môžeme si byť istí, že náš milovaný Sv. otec Ján Pavol II je dnes v okne nebeského Otca, vidí nás a žehná nám. Poukázal, že je to veľká podobnosť respektíve možno povedať aj skoro totožnosť týchto udalostí. Veriacich povzbudil, aby sa zastavili pri hrobe a povedali aj svoje trápenia. Avšak nech svoje prosby prednášajú v duchu úcty k tomuto človekovi o ktorom sú vnútorne presvedčení, že tento človek má prvky svätosti.

Po skončení svätej omše sa sprievod presunul k hrobu Jána Čarnogurského, kde sa zhromaždenie za kňaza Jána pomodlilo.

Roman Šemrák

Výstava Weigela osloví návštevníka seminára v Badíne

Banská Bystrica – Badín, 20. januára (TK KBS) - Výstava malieb s názvom „Umenie sa dívať“ je súčasťou verejne prístupného interiéru v Kňazskom seminári sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici - Badíne do 31. januára.

Kňaz a umelec, otec Stanislav Weigel vystavuje v banskobystrickom Kňazskom seminári 36 obrazov, ktoré sú naplnené hlbokým duchovným posolstvom. Umelec si všíma svoje okolie nielen priestorovo, ale učí divákov vnímať za ním aj ruku Všemohúceho Stvoriteľa. Z jeho obrazov tak vyžaruje pravda a dobro, ktoré sú zachytené formou výtvarnej krásy. Väčšina obrazov má náboženský motív.

Súčasťou putovnej výstavy sú i knižné publikácie a obrazové meditácie k tajomstvám posväteného ruženca, či krížovej cesty s obrázkami vystavujúceho autora, ktoré si záujemcovia môžu zakúpiť na vrátnici Kňazského seminára do konca januára 2012.

Michal Válka